



努力开创现代化国际化美丽省会城市建设新局面

——马宇骏在市第十五届人民代表大会第四次会议上的政府工作报告(摘要)

2023年重点工作

1 不遗余力培育创新动能 加快锻造发展核心引擎

○提高科技创新“硬实力”

- * 积极争取国家重点实验室和省实验室建设
- * 组织行业龙头企业和研发机构建设高能级技术创新中心
- * 谋划推进大科学装置建设
- * 加快推进产业创新中心建设,全年新增创新平台50家以上

○培育科技创新“新动能”

- * 推动研发费用加计扣除、研发投入后补助等普惠性政策应享尽享
- * 调动企业创新积极性,年内省、市两级科技领军企业达到30家
- * 开展高新技术企业树标提质行动,实施科技型中小企业“小升高”工程
- * 新认定高新技术企业730家、科技型中小企业4000家以上。

○完善科技创新“活机制”

- * 深化关键核心技术联合攻关机制,持续实施重大科技项目“揭榜挂帅”
- * 实行联合帮扶和靶向培育,认定一批市级中央创新区
- * 全面落实科技成果转化“经纪人”机制,继续开展技术经纪人和科技特派员(团)专项行动,

○营造科技创新“好生态”

- * 推进河北工业大学石家庄电子信息产业创新研究院建设
- * 落实地方财政科技支出经费年均增速不低于30%目标
- * 将县(市、区)规上工业企业R&D经费投入强度指标纳入科技创新考核指标
- * 年内全社会研发经费投入增速高于全国平均水平
- * 确保创新能力指标C类县清零。

○夯实科技创新“强支撑”

- * 深化“人才飞地”“院士行”等引才引智模式,引进培育一批契合我市发展需要的高端人才
- * 开展“金蓝领”技能人才培育计划,培养更多“石家

庄工匠”

- * 积极创建青年友好型城市,建设青年乐业、乐创、乐居、乐享、乐学“五乐”之城

2 一以贯之推进产业提升 加快完善现代产业体系

○增强主导产业竞争力

- * 力争年内新一代电子信息、生物医药两大产业集群率先达到千亿级规模
- * 做强新一代电子信息产业,扩规模、上档次、增效益,全面提升产业核心竞争力
- * 做大生物医药产业,尽快形成具有根植性和规模效应的产业集群
- * 做优先进装备制造产业,完善“3+2+N”梯队式发展体系
- * 做精现代食品产业,加快推进同福大健康食品城等重点项目和现代食品千亿级产业园建设
- * 做活现代商贸物流产业,支持东部现代物流枢纽基地争创国家级示范园区

○扩容升级现代服务业

- * 推动研发设计、定制生产、供应链管理等环节向制造业延伸拓展
- * 力争年内新增上市企业3家以上
- * 加快推进国家城市一刻钟便民生活圈试点建设,打造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心
- * 实施“快递进村”工程,加快实现村级快递服务站点全覆盖
- * 支持正定古城创建国家5A级旅游景区

○激发传统产业新活力

- * 滚动实施重点技改项目100项以上
- * 推动传统工业从“规模经济”转型为能够实现大规模定制的“体验经济”
- * 完善重点企业培育库,年内新增规上工业企业200家以上
- * 深层次发展数字经济
- * 坚持把数字经济作为转型发展的关键增量,全力打造数字强市
- * 加快正定数字经济产业园建设
- * 建设大数据开发利用公共服务平台,构建数据资产运营体系
- * 年内新增8个省级以上两化融合示范项目

3 坚定不移强化项目建设 加快积蓄经济增长后劲

○加大项目建设力度

- * 常态化开展项目集中开工和观摩拉练活动
- * 加快石炼化绿色转型发展、晶澳新能源、灵寿抽水蓄能电站、诚信化工产能扩大、敬业产品结构升级等百亿元项目建设

○不断创新招商方式

- * 将今年确定为招商引资突破年,大力开展精准招商跃升行动,聚焦五大主导产业精准招商,力争新落地亿元以上产业类项目300个以上

- * 立足龙头企业以商招商,聘请100名本地企业家为招商大使,招引上下游企业投资建厂

- * 持续加强基金招商,通过股权投资等方式,引进一批具有先导性、带动性的优质项目

- * 常态化开展驻外招商,深度对接京津、长三角、珠三角等重点地区目标客商

- * 积极利用重大经贸活动开展平台招商,汇集外商资源境外招商,赴发达国家和地区开展小团组招商。

- * 加强与央企靶向对接,年内引进更多二三级子公司落户石家庄
- * 持续实施“雁回巢”工程,在政策落实、奖补兑现、招标投标、服务标准上,做到外来本土一视同仁、大小企业一视同仁

○强化园区平台建设

- * 大力推进五大产业园建设,打造特色鲜明、带动性强、辐射面广的产业根据地。

4 千方百计提振县域经济 加快补齐整体实力短板

○发展特色产业集群

- * 制定出台《县域经济高质量发展提升攻坚三年行动计划》

(下转 09 版)

实现经济总量过万亿根基更稳底气更足

(上接 07 版)

7 坚持科学精准,全力以赴处置疫情

始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学防控、精准防控,坚持以快制快、尽锐出战,经受了抗疫三年来最严峻、最复杂、最艰巨的挑战,因时因势优化调整防控策略,最大程度保护了人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响。

8 坚持以人为本,民生福祉全面增进

千方百计解民忧、纾民困、暖民心,20项民生工

程和10件民生实事圆满完成,城乡居民收入稳定增长,居民幸福感、获得感稳步提升。社会保障不断加强,就业形势保持稳定,城镇新增就业13.1万人;社会保险兜底保障能力明显提升,全面实施全民参保计划,社保卡应用实现常驻人口全覆盖;“预住院”、按病种分值付费等医保支付方式改革持续深化,异地就医普通门诊费用跨省直接结算实现县级全覆盖;养老服务持续改善,新建81个养老助餐点,城市社区实现日间照料站点全覆盖、全运行、信息化。社会事业全面进步,新改扩建公办幼儿园16所、义务教育学校109所,义务教育阶段学科类培训机构全部压减,17所“公参民”学校顺利转公,5所高中学校启动建设;市人民医院重大疫情救治基地等项目完工投用,北京大学人民医院石家庄医院、天津中医药大学第一附属

医院石家庄医院、首都儿科研究所附属儿童医院石家庄医院挂牌开诊;市青少年足球训练基地建成开放,新建球类运动场地209个、健身步道110多公里,更新群众身边的健身设施1755处,让市民在家门口就能乐享运动、享受生活。社会治理持续加强,以坚如磐石的决心对房地产领域违法违纪问题开战,对全市44个“烂尾楼”项目进行全面整治,多年累积的房地产历史遗留问题不断得到解决,房地产市场保持稳定。常态化扫黑除恶斗争持续推进,深入开展“金盾风暴”系列专项行动,政治安全、维护稳定、安全生产、食品药品安全、消防安全、森林防火等各领域安全防线更加稳固,自2017年之后再获“国家食品安全示范城市”称号,人民群众安全感显著增强,和谐稳定大局持续巩固。

民惟邦本,本固邦宁。我们将始终牢记政府前面的“人民”二字,坚持以人民为中心的发展思想,持续加强“十型”政府建设,持之以恒打造科学决策、自我革命、实干担当、高效廉洁的人民政府。

提高政治站位,不忘初心与人民同行。
严格依法行政,秉公用权对人民负责。
增强执行效能,实干担当为人民服务。
严守廉洁底线,风清气正让人民放心。

建设人民满意的服务型政府